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ТЕОРІЯ ДЕРЖАВИ І ПРАВА

В. І. РИНДЮК

ТЕХНІКО-ЮРИДИЧНІ ПОМИЛКИ В НОРМАТИВНО-ПРАВОВИХ АКТАХ: 
ПОНЯТТЯ ТА ВИДИ

Формулюється поняття техніко-юридичних помилок як виду правотворчих поми
лок, визначаються види техніко-юридичних помилок.

Ключові слова: якість законодавства, правотворча помилка, техніко-юридична по
милка.

Формулируется понятие технико-юридических ошибок как вида правотворческих 
ошибок, определяются виды технико-юридических ошибок.

Ключевые слова: качество законодательства, правотворческая ошибка, технико
юридическая ошибка.

The article offers the concept o f  technical errors o f  law as a type o f  law-making errors, 
determines the types o f  technical errors o f  law.

Key words: quality o f  legislation, law-making error, technical error o f  law.

Н а сьогод н і як ість  н ац іо н ал ьн о го  закон од авства  зал и ш ається  невисокою , і 
одн ією  з причин  цього  є  п ом илки , д о п у щ ен і при  ви ро б л ен н і норм ати вн о-п раво- 
вих  актів  -  п равотворч і п ом илки . Н орм ати вн о -п р аво ви й  а к т  є результатом  п ізн ан 
ня о б ’єкти вн и х  закон ом ірн остей  р озви тку  сусп іл ьн и х  в ідн оси н  т а  перекладу  їх  
м овою  права. Т ак , п равотворч і пом илки  м ож уть  бути  д о п у щ ен і як  на етап і п ізнан
ня о б ’єкти вн и х  закон ом ірн остей  -  зм істовн і п равотворч і п ом илки , та к  і н а  етап і 
п ер ек л ад у  о б ’є к т и в н и х  за к о н о м ір н о с т е й  м о во ю  п р а в а  -  тех н ік о -ю р и д и ч н і 
п ом илки.

Зокрем а, Ю . О. Т ихом иров зазн ачає, щ о  нем и нуч и м  супутником  правотвор- 
чості т а  п р авозастосуван н я  є ю ри ди чн і п ом илки  - зм істовн і т а  техн іко-ю рид ичн і. 
Зм істовн і п ом илки  ви н и каю ть  вн асл ід о к  о б ’єкти вн и х  і суб’єкти вн и х  трудн ощ ів  
т а  су п ер еч н о стей  п р о ц есу  п р авотворчості т а  п р авозастосуван н я  як  п ізнавального  
процесу. Т ехн іко-ю ри ди чн і п ом илки  п о в ’язан і з н еп р ави л ьн и м и  сп о со б ам и  ск л а
д ан н я  текстів  п р авови х  а к т ів 1, тобто  є результатом  п оруш ен н ям  ви м о г правотвор- 
Ч0Ї техн іки . В ід пов ід н о , сл ід  р о зр ізн я ти  зм істовн і правотворч і пом илки т а  
техн іко -ю ри д ичн і правотворч і пом илки.

О  РИНДЮК Віра Іванівна -  кандидат ю ридичних наук, старш ий науковий 
співробітник Центру теоретичних проблем законотворчості Інституту держави і права 
ІМ, ІЗ. М. Кореиькога НАН України
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ПРАВОВА КУЛЬТУРА ПРАЦІВНИКІВ МАС-МЕДІА

Ґоггяядасться су тність та особливості правової культури працівників мас-медіа. 
Автор робить висновок про те, що нисокьй рівень правової' культури журналістів с 
важливою умовою формування демократичної правової держави в Україні.

Ключові слова; правова культура, працівники мас-медіа, медіа-право, правова ак
тивність.

Рассматривается сущность и особенности правовой культуры работников масс- 
медиа. Автор делает вывод о том, что высокий уровень правовой культуры журнали
стов является важным условием формирования демократ ического правового государ
ства в Украине.

Ключевые слова: правовая культура, работники масс-медиа, медиа-право, право
вая активность.

Jn the article is considered nature and peculiarities o f  légal culture o f  mass-media work- 
ers. Author concludes ihat high ievel o f  the légal culture offournalists is important fo r  for
mation the démocratie légal country in Ukraine.

Key words: légal culture, the workers o f  mass-media. media-right. légal activity.

Важливою умовою  демократичного розвитку України є підвищ ення рівня пра
восвідомості та  правової культури українського суспільства, зокрема представ
ників різних соціальних груп т а  професій. Наразі актуальними е дослідження 
проблем правової культури працівників мас-медіа, що пояснюється не тільки важ 
ливістю  і специфікою  взаємодії журналістів і суспільства, журналістів і представ
ників органів держ авної влади, але і формуванням в Україні демократичних за 
сад, пріоритетними серед яких с права, свободи та законні інтереси людини.

Доцільно зазначити, що теоретичною основою  досліджень правової культури 
стали праці: С. С. Алексеева, О. П. Білого, В. В. Головченка, О. А. Лукашевої, 
М. і. Козюбри, В. В. Копсйчикова, В. М. Кудрявцева, Є. В. Назаренка, В. С. Нер- 
сесянца, H. М. Оніщеико, І. В. Осики, С. В. Назаренко, М. І. Матузова,
B. М. Селіванова та ін.

П итання змісту та структури правової культури досліджували О . В. Агра- 
новська, Г. І. Балюк, Н. А . Бура, В . А. Бурмистров, В. І. Канівська, М. М. Кейзе- 
ров, О. М. Костенко, О . М. Менюк, В П. Сальников, А. П. Семітко, Р. А. С ербія,
C. Р. Станік, В. В. Черней. Проблеми правової культури були предметом 
досліджень західних учених: Е. Блаикенберг, Д . Блек, П. Вормолд, Дж . Джонсон, 
М Лауренс. М. Ф рідман, Г. Шейберг.

Отже, в Україні вже створено наукову основу для визначення сутності та 
змісту правової культури. Водночас не можна сказати, що вона вичерпана: ще за
лишаються недостатньо дослідженими багато її аспектів, зокрема проблеми пра- 
ноної культури працівників мас-медіа в сучасному українському суспільстві, шля
хи підвищення правової культури українських журналістів.

Метою публікації е дослідження окремих положень сутності та змісту право
вої культури працівників мас-медіа, її  ролі у професійній діяльності журналістів.

<0 МЛКЕІ НА Олена Миколаївна - старший викладач кафедри теорії та історії дер
жави і права Юридичного інституту Національного ііякііііиного університету
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Вивчення проблем правової культури працівників мас-медіа наразі є актуальним, 
адже ж урналістика -  один із важливих соціальних інститутів освіти і виховання 
суспільства, що формують громадську думку та правову культуру суспільства.

Розвиток правової культури зумовлю ється історичними, соціально-еко
номічними, політичними умовами, що об 'єктивно формую ться в  суспільстві, сту
пенем гарантованості держ авою  та громадянським суспільством прав, свобод і за
конних інтересів людини. Вона відображає цінності європейської правової куль
тури, т о  втілилися в універсальних принципах гуманізму і справедливості, ідеї 
народовладдя, рівноправності, невід’ємності й невідчужуваності прав і свобод 
особи, ідеологічному і політичному плю ралізмі1.

Визначаю чи сутність і зміст правової культури працівників мас-медіа, варто 
розглянути сутність правової культури в цілому, як частини загальнонаціональної 
культури. В ідповідно, правова культура -  це елемент загальної культури суспіль
ства, це спеціальний спосіб людського існування в правовій сфері: способи пра
вового регулювання суспільних відносин, форми взаємодії су б ’єктів суспільних 
відносин, їх соціально-психологічне ставлення до явищ  правового порядку2.

З-поміж інших правових явиш правова культура виділяється тим, що є 
найбільш аспектним і багатошаровим явищ ем. Правова культура ~ це система по
зитивних виявів правової дійсності, що концентрує в собі досягнення юридичної 
науки і практики. В она є внутріш ньою  духовною  стороною правової системи і 
пронизує правосвідомість, право, правовідносини, законність і правопорядок, 
правотворчу, правозастосовну та інші види1 правової діяльності. Під правовою 
культурою в широкому сенсі слова прийнято розуміти усе  позитивне, що створе
не лю дством у правовій сфері3.

Правова культура характеризується наявною  в суспільстві системою  правової 
інформації і масових комунікацій у сф ері ю ридичної діяльності. Вона складається 
із засобів масової інф ормації (далі -  ЗМ І), каналами яких доводиться до 
суспільства Юридична інформація. Цю систему утворю ю ть офіційні друковані ви
дання нормотворчих органів, загальна видавнича, в тому числі газетно-журналь
на періодика, радіоканали т а  телебачення.

Д о часів незалежності України у визначенні сутності правової культури увага 
головним чином акцентувалася на знанні особою  законодавства, усвідомленні 
змісту і спрямованості нормативно-правових актів, формування поваги до них, 
почуття законності та  справедливості.

Нині сутність правової культури набула нового значення: правова культура не 
зводиться лиш е до правосвідомост і громадян, вона складається з усього соціаль
но цінного, прогресивного, що реально властиве правовій системі. Вона визна
чається як сукупність досягнень суспільства, його соціальних груп та громадян у 
галузі регулювання суспільних відносин, щ о забезпечує верховенство права в 
суспільному житті, панування принципів справедливості й гуманізму захисту 
гграв і свобод людини, ї ї  честі й гідності, реальне забезпечення людини як найви
щої соціальної цінності.

Як відомо, залежно від носія правової культури розрізняю ть три її нили: пра
вову культуру суспільства, правову культуру особи та правову культуру про
ф есійної групи. Д ана праця дослідж ує правову культуру професійної групи - 
працівників мас-медіа.

Сучасне суспільство не може існувати, не маючи багатосторонньої, точної 
Інформації про дійсність. Відчуваючи погребу н одержанні реіулярної інфор-



мації. воно утворю є спеціальні інститути, які надають йому цю інформацію.
З іншого боку, ці інститути використовують силу інформації з метою впливу на 
суспільство. С пособами інформування про чинне законодавство виступаю ть різні 
форми правового інформування українських громадян. Серед них можна виділи
ти та<і: правове інформування засобами масової інформації, через Інтернет, ш ля
хом впливу ю ридичної практики, юридичні консультації, правове виховання. 
Одне з головних -  правове інформування засобами масової інформації, перевага
ми якого є  оперативність подання інформації, максимальна кількість охопленого 
населення, щ оденність впливу і доступність правової інформації. Доступність 
правової інформації, поданої ЗМ І, пояснюється, по-перш е, тим, що, на противаїу 
від офіційного видання закону, яке містить лише сам його текст, ЗМ І в більшості 
випадків роз’ясню ю ть застосування правових норм. По-друге, ця інформація са
ма знаходить свого адресата. Але бувають випадки, коли ЗМ І часто деструктивно 
впливають на формування правової свідомості іа  правової культури українських 
громадян. Так, в ЗМІ інколи активно обговорюються недосконалі законопроекти, 
тим самим формується уявлення про низьку якість законодавчої бази і невисоку 
кваліфікацію  законодавців; бувають випадки невдалого або неправильного вико
ристання юридичних термінів. На радіо і телебаченні мас місце негативний 
аспект звернення до випусків новин і аналітичних передач, що полягає у вибірко
вості подання правової інформації: непопулярні закони, резонансні справи, ж ур
налістські розслідування, дем онстрація художніх ф ільмів та кримінальних 
хронік, які пропагую ть стандарти правової поведінки, несумісні з правовими, 
цінностями українського суспільства4.

У багатьох країнах світу активно формується інформаційне суспільство, де ко
жен міг би створювати і накопичувати інформацію та знання, мети до них вільний 
доступ, користуватися і обмінюватися ними, повного мірою реалізувати свій по
тенціал. Засоби масової інформації визначають зм іст багатьох напрямів і видів 
інформаційної діяльності в суспільстві. Сукупність правової інформації можна 
умовно визначити як мас-медіа-право -  право про засоби масової інформації.

Проблематиці, пов’язаній  із формуванням м едіа-права, присвячено ряд 
публ кацій, серед них праці таких дослідників, як К. Бєляков, В. Брижко, О. Куз- 
нецоча, Т. Маєр, Н. П етрова, І. Погорспова, Т  Приступенко, В. Якубенко та  ін. 
Проте дослідники мас-медіа-права, розглядаючи окремі елементи правовідносин, 
регулювання діяльності ЗМ І, не приділили уваги вивченню  особливостей право
вої культури працівників мас-медіа.

Визначення такої категорії, як мас-медіа в Україні широко застосовується у 
науковій і навчальній літературі. Цікавим є онтологічний підхід В. Цимбалю ка, 
який пропонує розділити її на дві змістовні складові: мас і медіа. Складова 
«м ас» -  є скороченням від латинського слова «масовий» (чи «масові» або «маса»), 
що відображає сутність широкої аудиторії, розрахованої на велику кількість лю 
дей, учасників суспільних відносин, інтелектуальної дії, поширення відомостей, 
данич, сигналів, кодів тощ о у статусі інформації через комунікацію. Складова 
«медіа» -  є похідним терміном ч латинської мови, що відображає посередника, 
посеоедництво, зокрема в суспільних відносинах щодо передачі інформації. 
«М ас-медіа» -  масове посередництво ЗМІ у комунікації в суспільстві із застосу
ванням певних загальнодоступних технологій5.

Отже, мас-медіа прано це суспільні відносини, пов’язані із засобами (техно
логіями) інформації, рочрахонпні на велику кількість людей у  їх  комунікації, у то
му чііслі за контентом (чмісгом). на ш-ликі нідстані (телекомунікації').
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Правовою основою діяльності вітчизняних мас-медіа є Конституція України, 

закони України «Про інформацію», «Про друковані засоби масової інформації 
(пресу) в Україні», «Про телебачення і радіомовлення», «Про інформаційні агент
ства», «Про внесення змін і доповнень до положень законодавчих актів України, 
що стосуються захисту честі, гідності та ділової репутації громадян і ор
ганізацій», «Про Національну раду України з питань телебачення і радіомовлен
ня», «Про державну підтримку засобів масової інформації та  соціальний захист 
журналістів», «Про порядок висвітлення діяльності органів держ авної влади та 
органів місцевого самоврядування в Україні засобами масової інформації», оПро 
видавничу справу», «Про систему Суспільного телебачення і радіомовлення Ук
раїни», «Про доступ до публічної інформації» та ін. Правовий аналіз законодав
ства дозволяє зробити висновок, що в ньому комплексно застосовую ться методи 
публічного і приватного права: приписи, дозволи, заборони, визначення імпера
тивних і диспозитивних норм6.

Роль журналістики в системі соціальних інституцій визначається щ онаймен
ше у двох аспектах. Перший із них полягає у тому, щ о окремі ЗМ І представляють 
ті чи інші соціальні групи, партії, державу, законодавчі чи виконавчі органи вла
ди різного рівня, є  виразниками політики й програм партій, а  також забезпечують 
систему інтересів своєї аудиторії від політики й економіки до спорту й розваг. 
Другий аспект полягає в тому, що велику частку в інформаційному просторі нині 
складають незалежні від держави та  її  гілок влади, партій і громадських ор 
ганізацій засоби масової інформації, що функціоную ть як приватні підприємства.

Правова культура працівників мас-медіа передбачає знання законодавства і 
переконаність у необхідності та соціальній корисності законів і підзаконних 
актів, а також уміння користуватися правовим інструментарієм -  законами га 
іншими правовими актами в професійній діяльності, використання ю ридичної на
уки і практики під час виконання служ бових обов 'язків . Змістом правової культу
ри журналістів є правосвідомість і правове мислення представників мас-мед а, їх 
правомірна поведінка та  результати правомірної поведінки і правового мислення 
Показником правової культури представників мас-медіа є їх  правова активність. 
Правова активність журналістів -  це вищ а форма правомірної поведінки, що пе
редбачає: наявність високого рівня правосвідомості; готовність до ініціативної 
правомірної діяльності в професії на основі позитивного ставлення до  права, пе
реконаності в необхідності й справедливості правових норм, їх добровільного 
здійснення, досконалого знання права; цілеспрямовану, ініціативну, почииївну, 
соціально корисну журналістську діяльність, спрямовану на розвиток д е м о к р а т , 
зміцнення законності й правопорядку в суспільстві. Правова активність жур
налістів одна із змістовних характеристик їх діяльності, активна, зацікавлена в 
реалізації гарантування принципів свободи слова та  інформації, захист прав <кур- 
надістів та  засобів масової інформації.

Ф орм и ви явленн я п раво во ї акти вн о ст і ж у р н ал іст ів  р ізн ом ан ітн і: с у м н іш а  
служ бова д іяльн ість , у ч асть  в обговорен н і зако н о п р о ект ів , п роведення ж ур
н ал істських  розсл ідуван ь, видання ю р и д и ч н о ї л ітератури , п ер іоди ч ни х  ю р и д и ч 
них видань, зд ій сн енн я  п раво во ї осв іти  су сп іл ьств а  ч е р е з  засоби  м асо во ї інф ор
м ац ії тощ о. П р авом ірн а акти вн ість  п р ед ставн и к ів  мас-меді^і д о ся гається  чере і 
Схвалення і сти м улю ванн я сусп іл ьн о  кори сн и х  д ій  і п ри п и н ен н я ш кідливих . П ра
вова а к т и в н іс т ь  м ож е б у ї и як е п ізо д и ч н о ю  (п р о в е д е н н я  ж у р н а л іс т с ь к о го  
розсл ідуван н я), так  і п о с іій и о ю  (ви п уск  пер іоди ч ни х ви д ан ь , рад іо  т а  тел еп ер е
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дач правового характеру). Правова культура журналістів спрняс виробленню  сти
лю правомірної поведінки громадян, який формується залеж но в ід  ступеня за
своєння і виявлення цінностей правової культури суспільства.

Необхідність формування правової культури мас-меліа не означає, що кожен 
ж урналіст повинен здобути ю ридичну освіту. С лід пам’ятати, що. відстоюючи 
інтереси своєї аудиторії, ж урналіст гак чи Інакше зачіпає інтереси приватних осіб 
чи організацій, відповідно, м ає виконувати професійні обов’язки, не порушуючи 
чинного законодавства. Ж урналіст повинен уміти не зашкодити комусь через свій 
непрофесіоналізм, а  також знати сво ї права, щоб відстоювати власну позицію у 
конфліктній ситуації7

Цікавим у розробці шляхів формування правової культури журналістів є 
досвід Інституту медіа-ирава як аналітичного центру, який об 'єднує журналістів 
та  юристів, що спеціалізуються у  медіа-праві. М етою діяльності інституту є роз
виток законодавства у галузі мас-медіа, забезпечення гарантування принципів 
свободи слова та інформації, захист прав журналістів та  засобів масової інфор
мації, сприяння вільному пош иренню  інформації. Інститут, заснований у 2005 
роп», активно здійсню є розвиток законодавства: аналіз чинних законів т а  законо
проектів, розробка пропозицій до  законодавчих актів; участь експертів інституту 
в робочих групах з розробки законопроектів, зокрем а в меж ах Громадської ради з  
питань свободи слова; пропагування стандартів свободи слова та свободи інфор
мації: підготовка аналітичних статей, публікацій, збірників; участь у конфе
ренціях та  семінарах. Експерти інституту розробляють пропозиції щодо компе
тенції органів влади в інформаційній сфері, щодо концепцій інформаційної 
політики, розвитку телерадіопростору тощо. Постійно приділяється особлива 
увага правовій освіті журналістів у вищих навчальних закладах, проводиться на
вчання журналістів, зокрема у 2009 році було проведено спеціальний дис
танційний курс, присвячений взаєм одії судової влади та  ЗМ І. А ктивно 
функціонує школа медіа*права, метою якої є підвищ ення професійного рівня 
юристів у галузі медіа-права; покращення рівня правового захисту засобів масо
вої інформації; налагодження зв 'язків  між медіа-юристами різних регіонів та 
різних країн, проводяться навчальні тренінги, лекції, семінари, слухання модель
них журналістських сира». Кваліфіковані експерти з України та  інших країн, 
судді, представники Європейського суду з прав людини проводять тренінги для 
учасників Л ітніх шкіл. Протяю м 2006 -2010 років ними стали юристи з 11 країн: 
України, Білорусі, Грузії, Молдови, Носії, Казахстану, Таджикистану, Вірменії, 
Азербайджану, Киргизії, Узбекистану. Інститут бере участь у розробці медіа-зако- 
нодавства та  підтримував ідею вдосконалення інформаційного законодавства, зо 
крема Закону «Про доступ до публічної інформації», Гак, директор Інституту 
медіа-права Т. Ш евченко входив до авторського колективу Закону «Про доступ до 
публічної інформації», прийнятого Верховною Радою України в 2011 році.

Отже, правова культура працівників мас-медіа -• це глибоке знання системи 
права і законодавства, переконаність у необхідності іх додержання, уміння кори- 
ступвтися сукупністю правових засобів під час виконання професійних обов’язків 
у межах компетенції, встановленої законами та ін ти м и  правовими актами. Важ
ливим чинником на сучасному етапі розвитку ЗМ І стало кардинальне пс)чч)смис- 
л#иня ролі та  завдань мас-медіа, виокремлення окремих пріоритетів, пошук ш>- 
ІПМ ТіїЩвіЩІЙ діяльності, Засоби масової інформації мають етапі п ір а т а м  демо- 
ІГрвТИЧІІоТ ирппоіюї держави, яка гарантує прана людей, зокрема доступ д о
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своєчасної та об єктивної інформації. Тому, можливо, було б доцільним введення 
нових суміж них спеціальностей -  ю рист мас-меліа, ю рисг-журнаяіст. Ф ормуючи 
світогляд та  ціннісні орієнтації суспільства, ж урналісти повинні маги високий 
рівень проф есійної та  правової культури, формувати правову культуру ук
раїнського суспільства, яка відповідала б викликам глобалізаційних процесів, 
власним історичним традиціям, ментальності народу, принципам верховенства 
права. Працівники мас-медіа маю ть виконувати сво ї професійні обов’язки так, як 
цього вимагаю ть найвищі інтереси суспільства та держави.
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К. В. БОНДАРЕВА

ПОНЯТТЯ ПОЛІТИЧНИХ РЕЖИМІВ 
ЯК ПРЕДМЕТ ЮРИДИЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Досліджується поняття політичних режимів як предмет сучасних державно пра
вових досліджень. Автор розкриває роль політичного режиму в юридичному аналізі 
форми держави, а також обгрунтовує значущість дослідження специфіки інсти- 
іпуціалізаціі політичних режимів для загального вивчення процесів розвитку держави і 
права. Особливу увагу приділено експлікації основних правових характеристик політич
них режимів.

Ключові слова: право, держава, політичний режим, правова інституціалїзація, 
державна влада, система законодавства, функції права

Исследуется понятие политических режимов как предмет современных государ
ственно-правовых исследований. Автор раскрывает роль политического режима в 
юридическом анализе формы государства, а также обосновывает значимость иссле
дования специфики институционализации политических режимов для общего изучения 
Процессов развития государства и права. Особое вшшание уделяется экспликации ос
новных правовых характеристик политических режим он.

Ключевые слова: право, государство, политический режіш. правовая институци
онализация, государственная власть, система шкоіниіитсіьстші, <!>учкции права
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